

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
«АРХИВ ГОРОДА МИНУСИНСКА»**

**МИНУСИНЦЫ О ПОЛЕТЕ  
ЮРИЯ ГАГАРИНА В КОСМОС**



# СЛАВА Юрию Гагарину, великому сыну России!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Год издания 39-й

## Власть ТРУДА

Орган Минусинского городского комитета Коммунистической партии  
Советского Союза, районного и городского Советов  
депутатов трудящихся Красноярского края

№ 76 (7395)

16

апреля  
ВОСКРЕСЕНЬЕ  
1961 года

Выходит 5 раз  
в неделю

Цена 2 коп.



Юрий Алексеевич ГАГАРИН.

### УКАЗ

#### Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении звания Героя Советского  
Союза первому в мире советскому летчику-  
космонавту майору Гагарину Ю. А.

За героический подвиг—первый полет в космос, прославивший  
нашу Социалистическую Родину, за проявленное мужество, отва-  
гу, бесстрашие и беззаветное служение советскому народу, делу  
коммунизма, делу прогресса всего человечества присвоить звание  
**ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА** с вручением ордена ЛЕНИНА и ме-  
дали «ЗОЛОТАЯ ЗВЕЗДА» первому в мире летчику-космонавту  
майору ГАГАРИНУ Юрию Алексеевичу и установить бронзовый  
бюст Героя в городе Москве.

Председатель Президиума Верховного  
Совета СССР

Л. БРЕЖНЕВ.

Секретарь Президиума Верховного  
Совета СССР

М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль, 14 апреля 1961 г.

### УКАЗ

#### Президиума Верховного Совета СССР

Об учреждении звания  
«Летчик-космонавт СССР»

В ознаменование первого в мире космического полета человека  
на корабле-спутнике учредить звание «Летчик-космонавт СССР».

Председатель Президиума Верховного  
Совета СССР

Л. БРЕЖНЕВ.

Секретарь Президиума Верховного  
Совета СССР

М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль, 14 апреля 1961 г.

### Дерзновенный сын народа

Где то слово, которое вместит в себя волнение этого дня?  
Такого слова я не могу найти.  
Земной поклон советским ученым, советским техникам-кон-  
структорам, советским рабочим.

Слава дерзновенному сыну нашего народа—Юрию Гагарину!  
Н. ФЕДИН.

## Ваш подвиг будет жить в веках!

Беседа Н. С. Хрущева с первым космонавтом  
Ю. А. Гагариным

Находясь в районе Сочи  
Первый секретарь ЦК КПСС и  
Председатель Совета Министров  
СССР товарищ Н. С. Хрущев 12  
апреля с неослабным вниманием  
слушал за подготовкой и запуском  
корабля-спутника «Восток», за  
полетом первого в мире космонавта,  
советского гражданина  
летчика-коммуниста Ю. А. Гага-  
рина — пионера освоения кос-  
моса.

Вскоре после сообщения о бла-  
гополучном завершении первого  
космического полета и приземле-  
ния Ю. А. Гагарина в заданном  
районе состоялся разговор по  
телефону между товарищем Н. С.  
Хрущевым и первым космонавтом  
Ю. А. Гагариным. Это про-  
изошло в 13 часов по москов-  
скому времени. Н. С. Хрущеву  
сообщили, что с ним хочет пого-  
ворить Ю. А. Гагарин.

— С большим удовольствием  
поговорю с товарищем Гагари-  
ным, — сказал Н. С. Хрущев.  
Взяв телефонную трубку, Ни-  
кита Сергеевич говорит: Я рад  
слышать вас, дорогой Юрий  
Алексеевич.

Ю. А. Гагарин: — Я только что  
получил вашу приветственную  
телеграмму, в которой вы по-  
здравили меня с успешным за-  
вершением первого в мире кос-  
мического рейса. Сердечно бла-  
годарю вас, Никита Сергеевич,  
за это поздравление. Счастлив  
доложить вам, что первый кос-  
мический полет успешно завер-  
шен.

Н. С. Хрущев: — Сердечно при-  
ветствую и поздравляю вас, до-  
рогой Юрий Алексеевич! Вы пер-  
вым в мире совершили космиче-  
ский полет. Своим подвигом вы  
прославили нашу Родину, про-  
явили мужество и героизм в вы-  
полнении такого ответственного

задания, своим подвигом вы сде-  
лали себя бессмертным челове-  
ком, потому что вы первым из  
людей проникли в космос.

Скажите, Юрий Алексеевич,  
как вы себя чувствовали в по-  
лете? Как протекал этот первый  
космический полет?

Ю. А. Гагарин: — Я чувство-  
вал себя хорошо. Полет проходил  
очень успешно, вся аппаратура  
космического корабля работала  
четко. Во время полета я видел  
Землю с большой высоты. Были  
видны моря, горы, большие го-  
рода, реки, леса.

Н. С. Хрущев: — Можно ска-  
зать, что вы чувствовали себя  
хорошо?

Ю. А. Гагарин: — Вы правль-  
но сказали, Никита Сергеевич. Я  
чувствовал себя в космическом  
корабле хорошо, как дома. Я еще  
раз благодарю вас за сердечное  
поздравление и приветствие с  
успешным завершением полета.

Н. С. Хрущев: — Я рад слы-  
шать ваш голос и приветствовать  
вас. Буду рад встретиться с ва-  
ми в Москве. Мы вместе со всем  
нашим народом торжественно от-  
празднуем этот великий подвиг  
и освоения космоса. Пусть весь  
мир смотрит и видит, на что  
способна наша страна, что может  
сделать наш великий народ, на-  
ша советская наука.

Ю. А. Гагарин: — Пусть теп-  
ерь все страны догоняют нас!

Н. С. Хрущев: — Правильно!  
Очень рад, что ваш голос звучит  
бодро и уверенно, что у вас та-  
кое замечательное настроение!  
Вы правильно говорите, — пусть  
капиталистические страны дого-  
няю нашу страну, проложившую  
путь в космос, посланную пер-  
вого в мире космонавта. Все мы  
гордимся этой великой победой.  
Здесь присутствует Анастас

Иванович Микоян, он передает  
вам сердечное поздравление и  
приветствие.

Ю. А. Гагарин: — Передайте  
моей благодарность Анастасу Ива-  
новичу и лучшие пожелания ему!

Н. С. Хрущев: — Скажите,  
Юрий Алексеевич, у вас есть  
жена, дети?

Ю. А. Гагарин: — Есть и же-  
на Валентина Ивановна, и две  
дочери—Лена и Гаяля.

Н. С. Хрущев: — А жена зна-  
ла, что вы полетите в космос?

Ю. А. Гагарин: — Да, знала,  
Никита Сергеевич.

Н. С. Хрущев: — Передайте  
мой сердечный привет вашей же-  
не и вашим детям. Пусть ваши  
дочери растут и гордятся своим  
отцом, который совершил такой  
великий подвиг во имя нашей  
советской Родины.

Ю. А. Гагарин: — Спасибо,  
Никита Сергеевич. Я передам  
этот ваш привет и навсегда за-  
помню ваши сердечные слова.

Н. С. Хрущев: — А ваши ро-  
дители, мать и отец, живы, где  
они находятся сейчас, чем зани-  
маются?

Ю. А. Гагарин: — Отец и  
мать живы, они живут в Смо-  
ленской области.

Н. С. Хрущев: — Передайте  
вашему отцу и вашей матери мои  
сердечные поздравления. Они  
вправе гордиться своим сыном,  
который совершил такой вели-  
кий подвиг.

Ю. А. Гагарин: — Большое  
спасибо, Никита Сергеевич. Я  
передам ваши слова отцу и мате-  
ри. Они будут рады и глубоко  
признательны вам, нашей партии  
и Советскому правительству.

Н. С. Хрущев: — Не только  
ваши родители, но вся наша со-  
ветская Родина гордится вашим  
великим подвигом, Юрий Алек-  
сеевич. Вы совершили подвиг, ко-  
торый будет жить в веках.

Еще раз от души приветствую  
вас с успешным завершением  
первого космического полета. До  
скорой встречи в Москве. Желаю  
вам всего наилучшего.

Ю. А. Гагарин: — Спасибо,  
Никита Сергеевич. Еще раз бла-  
годарю вас, родную Коммуни-  
стическую партию, Советское пра-  
вительство за большое доверие,  
оказанное мне, и заверяю, что и  
впредь готов выполнить любое за-  
дание советской Родины. До сви-  
дания, дорогой Никита Сергеевич!  
(ТАСС)

### УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР  
О присвоении звания  
«Летчик-космонавт СССР»  
летчику майору Гагарину Ю. А.

За осуществление первого в мире космического полета на  
корабле-спутнике присвоить звание «Летчик-космо-  
навт СССР» гражданину Советского Союза летчику майору  
ГАГАРИНУ Юрию Алексеевичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

Л. БРЕЖНЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль, 14 апреля 1961 г.

# Трудящиеся Минусинска славят героя- космонавта

Ветер колышет кумачовые полотнища государственных флагов нашей Родины, флагов союзных республик. На городской площади, где установлен репродуктор, множество людей. Рабочие, служащие, домашние хозяйки, учащиеся школ с волнением ожидают того исторического момента, когда московское радио сообщит о прибытии в столицу первого героя-космонавта. Из рук в руки переходит газета с портретом славного сына нашей Родины. Но вот кто-то протискивается сквозь толпу и бережно прикалывает портрет Юрия Гагарина на столбе, где установлен репродуктор. Теперь он виден всем!

Далеко от Минусинска до Москвы. Но в этот исторический момент сердца всех советских людей были мысленно в столице.

И когда на Внуковском аэродроме раздался горячий аплодисменты в честь благополучного возвращения первого космонавта на священную землю столицы, вместе с москвичами рукоплескали пионеру космоса и трудящиеся Минусинска.

Люди не отходили от репродуктора, пока не прослушали всю волнующую встречу Героя.

\*\*\*

В эти торжественные часы не было в нашем городе человека, который бы остался равнодушным к этому великому историческому событию. На предприятиях, в учреждениях и организациях прямо у репродукторов состоялись митинги. Трудящиеся горячо благодарили партию и правительство, брали обязательства по успешному выполнению заданий семилетки.

«Власть труда», 1961, 16 апреля

# Власть ТРУДА

Орган Минусинского городского комитета Коммунистической партии  
Советского Союза, районного и городского Советов  
депутатов трудящихся Красноярского края

Год издания 39-й | СУББОТА | Цена 2 коп.  
№ 75 (7394) | 15 апреля 1961 г.

## Советскому космонавту, впервые в мире совершившему космический полет, майору ГАГАРИНУ Юрию Алексеевичу

*Дорогой Юрий Алексеевич!*

— Мне доставляет большую радость горячо поздравить Вас с выдающимся героическим подвигом — первым космическим полетом на корабле-спутнике «Восток».

Весь советский народ восхищен Вашим славным подвигом, который будет помнить в веках как пример мужества, отваги и героизма во имя служения человечеству.

Совершенный Вами полет открывает новую страницу в истории человечества в покорении космоса и наполняет сердца советских людей великой радостью и гордостью за свою социалистическую Родину.

От всего сердца поздравляю Вас со счастливым возвращением из космического путешествия на родную Землю. Обнимаю Вас.

До скорой встречи в Москве.

Н. ХРУЩЕВ.

12 апреля 1961 года.

**Мы рождены, чтоб сказку сделать былью**

## Низкий поклон вам, герои!

Трудно найти слова, чтобы выразить все, что переполняет сейчас сердце каждого советского человека.

Низкий поклон вам, герои, прославившие Родину — ученые, рабочие, создавшие замечательный космический корабль, тебе, первый космический путешественник, наш дорогой соотечественник!

А. ЛУНЕВ,  
старший дизелист конторы глубокого бурения.

## Спасибо партии!

Свершилось историческое событие! Простой советский человек, Юрий Алексеевич Гагарин, первым в истории человечества поднялся в космос.

От всего сердца хочется выразить свое восхищение замечательным подвигом нашего соотечественника.

Спасибо нашей родной Коммунистической партии, Советскому правительству, которые ведут наш народ к новым и новым победам!

М. ФЕОКТИСТОВ,  
слушатель совпартшколы.





Новый триумф советской науки — полет человека в космос — потряс мир. Сообщения ТАСС приковали внимание миллионов.

Как и все советские люди, с глубоким волнением слушали в тот день радиопередачу работники швейной фабрики.

— Мы гордимся, что космическую целину освоил первым советский человек, — заявила от имени коллектива секретарь парторганизации В. И. Комарова.

НА СНИМКЕ: швейники слушают сообщение по радио.

Фото Ю. ТРЕБИНА.

## Слава нашему космонавту!

Я беседовала с приятельницей. И вдруг радио прервало наш разговор ошеломляющей вестью: в космосе советский человек! И у обеих на глазах навернулись слезы радости. Полет Юрия Алексеевича Гагарина на корабле-спутнике с большой убедительностью показал, что мы мощнее всех, смелее всех, уверенней всех в своем будущем. Слава первому советскому космонавту!

С. МОРОЗОВА,  
домохозяйка.

«Власть труда», 1961, 16 апреля



# Минусинцы восхищены подвигом Юрия Гагарина

Эти дни для всех нас станут самыми знаменательными днями нашей жизни. Впервые за всю историю человечества космический корабль, созданный руками советских ученых и рабочих, поднял в космос и возвратил на Землю нашего советского гражданина!

## Это чудо!

Мы, учащиеся школы маслопрома, от души поздравляем первого космонавта Юрия Алексеевича Гагарина, наших ученых, добившихся таких замечательных успехов в покорении космоса.

Большое спасибо нашей славной Коммунистической партии, Правительству и Первому секретарю Центрального Комитета партии Никите Сергеевичу Хрущеву!

От имени учащихся группы второго года обучения

**Н. Аскаранов.**



«Власть труда», 1961, 18 и 22 апреля

## К звездам!

Наш народ торжествует победу.

Мечты о полете к звездам стали реальностью!

В глубине веков теряется начало этого пути. Его начинали и тот русский мужик, который в мрачные годы мракобесия поднялся на пузыре выше колокольни, и тот холоп, что дерзнул надеть крылья и, бросившись с колокольни Ивана Великого, пролетел над потрясенной толпой, над кремлевскими стенами...

С тех пор прошли века. Сегодня древние стены Кремля увидели еще одного человека, который совершил то, о чем мечтали, к чему упорно стремились лучшие представители нашего народа.

Нет, не случайно первым человеком в космосе оказался русский. Именно наш на-

род дал миру глубокий ум Циолковского, который создал науку о космических полетах; это он — наш великий народ породил гениального Попова, вооружившего человека могучим средством связи. Это наш народ воспитал плеяду таких могучих соколов, как Нестеров, Чкалов, Покрышкин.

Нашим людям свойственна скромность. Они не возвеличивают свою нацию над другими, как это делают за океаном. Но жизнь показала: там, где требуется дерзновенная мечта, мужество, талант и великая любовь к людям — русские всегда были и будут впереди.

Хочется от всего сердца сказать замечательному нашему соотечественнику Юрию Гагарину то сердечное спасибо, которое отныне и навсегда будет носить в своем сердце каждый советский человек.

**Н. Мартянов,**  
геолог Минусинской комплексной экспедиции, действительный член Всесоюзного географического общества.

## В космосе — советский человек!

Наш советский человек первым проложил дорогу в космос! Что может быть замечательнее этого! Величайшей гордостью наполняется сердце, гордостью за наших ученых, за нашего товарища — первого космонавта.

Мы всегда верили, что советский человек будет первым в космосе. И все-таки сообщение об этом явилось для нас неожиданностью.

Это замечательный подарок XXII съезду нашей партии! В сердце небывалый подъем, и хочется сделать что-то хорошее, чтобы быть достойным великого времени, в которое мы живем.

Вот величие человеческого ума! Вот героизм советского человека!

**И. Шмыков,**  
режиссер театра.



# Герою-космонавту Юрию Алексеевичу Гагарину

Мы всех счастливее на свете,  
Ведь это в наш чудесный век  
Летит по космосу в ракете  
Герой—советский человек.

Сегодня вновь торжествовала  
Победу Родина моя.  
Да! С человеком стартовала  
Ракета «космос и земля».

Весь мир с великим восхищеньем  
Следил за подвигом твоим,  
За столь счастливым возвращеньем  
В Москву—к семье, к друзьям своим.

Вот подвиг, вписанный в бессмертье!  
Ты—первый русский человек,  
Открывший космоса преддверье,  
Прославил наш двадцатый век!

*Владимир СОЛОМАТОВ,*  
бухгалтер конторы коммунальных предприятий.

«Власть труда», 1961, 19 апреля

